

4辦學團體：不可鼓勵學生「佔中」

倡中立討論時政 籲教師守法表率

香港文匯報訊（記者 歐陽文情、鄭伊莎）反對派將「佔領中環」議題帶入校園，試圖鼓動學生參與。為抵抗歪風，端正言論，博愛醫院、圓玄學院、青松觀及仁濟醫院4個辦學團體今日於報章刊登廣告回應事件，表示屬校會就社會事務指導學生以中立、客觀、持平及開放的態度作討論，但強調「若為違法行為，我們作為辦學團體絕對不會鼓勵或誘使屬校學生參與」，並呼籲教師應以身作則，奉公守法。

4個辦學團體表示，作為負責任的辦學團體，今日於報章刊出《香港新界區慈善辦學團體關於「佔領中環」的聯合聲明》，聲明指出，他們除了培養學生優良品格，教導守法守紀外，亦鼓勵師生關心社會時事，作多角度思考、注重普世價值，「就社會事務，屬校會指導學生以中立、客觀、持平及開放的態度，討論社會時事；強調凡事克制守法，以理性務實態度處理，並提供足夠資訊，讓學生多角度認識及分析時事議題。」

社會運動不等於暴力抗爭

聲明又引述「佔中」發起人曾明言，「佔中」屬違法，是以癱瘓中環為手段爭取政治籌碼。聲明強調，「若為違法行為，我們作為辦學團體絕對不會鼓勵或誘使屬校學生參與，以保障教師學生人身安全。」聲明說，社會運動不等於暴力抗爭，作為負責任的辦學團體，必須提醒學生參與「佔中」的可能後果。

至於若教師以個人時間參與「佔中」，聲明表示，教師在非工作時間參與和屬校無關的活動是「個人決定」，但呼籲教師「應以身作則，奉公守法」。聲明最後又強調，香港是法治社會，辦學團體尊重個人的言論和集會自由，「但教師學生作為公民一分子，有責任協助推動社會安定繁榮，望各方能以持平開放的態度，理性討論香港政制發展。」

津議教聯會教評會讚有擔當

津貼中學議會主席林日豐指出，從學校管理的角度上看，辦學團體有責任對學生、教師、學校作出保護，尤其是要注重學生安全，如果預見到有任何可能有危險的情況，都應清晰地講出來讓大家都知道。他表示，是次辦學團體聯合登報，相信是透過有關訊息讓社會知悉其立場，並平衡言論表達。不過，現時社會不少理性言論都遭受激進派攻擊，是次辦學團體的言論又會否如此？林日豐表示，希望大家既然高舉言論自由，就要尊重他人表達自己的意見，不要打壓他人言論。

教育工作者聯合會主席黃均瑜認為，辦學團體登報提醒學生切勿以身試法，屬理所當然的做法，「有些人為了鼓吹『佔中』，可謂開盡引擎，從報章、電台、互聯網等渠道入手，將參與『佔中』渲染為參與『嘉年華』一般，對於未成年的學生自然會有負面影響。要維持本港社會穩定、為學生前途着想，辦學團體有責任站出來發聲，平衡社會言論。」對於有人質疑登報此舉是低估年輕人的獨立思考能力，他認為作出提醒與學生的獨立思考能力並無存在矛盾，「我們也會提醒成年人開車不要超速，因為會被扣分，是犯法的，那麼提醒學生參與『佔中』的可能後果，又有何問題？」

教育評議會主席蔡國光表示，暑假即將來臨，「佔中」迫在眉睫，繼教育局局長吳克儉呼籲師生勿參與一些違法的「佔中」行動後，辦學團體也有責任表達對「佔中」的立場。他解釋，辦學團體校董佔法團校董會成員近五成至六成，其角色重要，若其屬下學校有師生因參與「佔中」而違法，製造社會衝突，辦學團體有責任清楚地讓學生了解其立場，提醒師生應奉公守法。



戴耀廷早在去年7月已走進協恩中學傳播「佔中病毒」。

資料圖片

東華佛聯聖公會等紛發聲

香港文匯報訊（記者 鄭伊莎）除了4個辦學團體今日登報作聯合聲明，強調絕對不會鼓勵或誘使屬校學生參與「佔中」，早前東華三院、佛教聯合會、香港聖公會等多個辦學團體也已紛紛表明，辦學團體和學校應保障師生安全，不參與違法活動。

東華三院早前因應「佔中」爭議發出聲明，指教師在策劃及組織任何課外活動時，均須根據教育局所訂的《課外活動指引》，及校方既有活動安排程序，以保障師生的安全，並讓學生獲妥善照顧。他們亦建議學生在參加校外活動時，必須徵詢家長或監護人的意見，充分考慮活動的性質、安全及活動對其個人的影響；至於教師在非工作時間參與任何活動，則屬個人決定，故不予評論。

危及學生安全「承擔不起」

佛聯會副會長黎時煇則表明不支持「佔中」，認為「佔中」對香港有損無益。他指該會已提醒轄下20所中小學校長正確指導學生，提醒他們不要隨波逐流。至於若有學生因參與「佔中」活動而觸犯法律，他說：「學校能幫則幫，但香港是法治社會，若學生執意硬來，只能依法辦事。」

聖公會教省秘書長管浩鳴亦指，辦學團體及學校均需確保學生不參與違法活動，因一旦發生危險或違法活動，危及學生的安全，學校及辦學團體都「承擔不起」。

「幫港出聲」教家長防孩子受唆擺



「幫港出聲」發起人周融及法律顧問馬恩國獲香港婦聯及沙田婦聯邀請，昨日舉辦第三場「孩子犯法誰負責」講座，吸引數十名市民出席。

黃偉邦攝

香港文匯報訊（記者 馮婷芝）反對派將「佔中」的違法行動美化成為爭取民主的唯一方法，為爭取更多人支持行動，不惜煽動未成年的學生參與，讓學生淪為「佔中」的犧牲品。「幫港出聲」發起人周融昨日在一場講座中表示，家長可旁敲側擊了解子女對「佔中」的看法，避免子女受有問題的教師唆擺而參與「佔中」；「幫港出聲」法律顧問馬恩國則再三強調，「佔中」違法，且不能彰顯法治，情況就如有人打劫被捕後以彰顯法治作為求情理由一樣荒謬。

周融及馬恩國獲香港婦聯及沙田婦聯邀請，於昨日舉辦第三場「孩子犯法誰負責」講座，吸引數十名市民出席。參與「佔中」後果嚴重，周融表示，家長應查探子女是否有意或被煽動參加「佔中」，借用時事議題作為切入點，藉此了解子女對「佔中」的看法。如果發現有教師煽動學生參與「佔中」，應向校長和家教會反映，目的非為追究教師，而是避免子女受唆擺而參與「佔中」。如果兩者不予理會，家長可通知「幫港出聲」，向教育局投訴。

呼籲冷待「622投票」

為「佔中」造勢，反對派計劃舉行「622全民投票」，在「公民提名」、「三軌方案」選其一成為所謂的「共同戰線」與中央抗衡。周融表示，民主黨千名黨員、教協9萬會員、學聯等十多萬人，至今卻只有1,500人簽署表明支持「佔中」，質疑如果反對派真心參與「佔中」，為甚麼簽名人數極少。

他續稱，「如果投票率越低，（支持「佔中」人士）越清楚知道香港人不支持他們，大家應該「冷待」該投票運動，「無謂讓他們在臉上貼金」。他又說，就「佔中」對香港的影響程度已進行過兩次大型調查，結果令人「大吃一驚」，暗示「佔中」對香港損害很大，「非中環打風，返少日這樣簡單」，預計兩週內公布調查結果。

「無損法治」非抗辯理由

馬恩國則強調「佔中」違法。他指出，《公安條例》中的「非法集結罪」，有三人或多於三人集結作出擾亂秩序的行為或作出帶有威嚇性行為，導致有人合理地懷疑他們破壞社會安寧，即屬非法集結，一經定罪可判監三年至五年。特首梁振英及警務處處長曾偉雄曾表明不會向違法的「佔中行動」發出「不反對通知書」，「佔中」人士集會，「堵住馬路，阻塞交通，包圍商場」，明顯違法。

馬恩國又說，「佔中」不能彰顯法治，因為「不損害法治不是民事負責或者刑事抗辯的理由。譬喻有人打劫被捕，他跟法官說『我打劫一家人，拿了少少錢，我被人拘捕已彰顯法治。』你估法官會不會幫你減刑？不會。」

教協製偏頗宣傳品「洗腦」味濃

香港文匯報訊（記者 馮婷芝）「佔中」入侵校園危機備受關注，其中高調支持佔中的教協便曾借「教材」之名企圖向學生埋手，宣傳「佔中」，引起學界和家長憂慮。教協理事方景榮去年自製關於「佔中」的「通識教材」，內容除幾乎一面倒支持「佔中」將之神聖化，更經由「佔中」發起人之一的戴耀廷審視，明顯淪為「佔中」的宣傳品，「洗腦」味濃。

教協早於去年自製參考資料作為通識科的教材硬銷「佔中」，首份39頁的教材中，詳細介紹「佔中」的因由、建議和原則，甚至時間表，卻只有1頁紙講解其他意見，被教育界批評其內容偏頗。有關內容更被本報揭發經由戴耀廷檢視，當時製作人辯解時又矮化不認同「佔中」的人士，稱反對一方「沒有『有分量』學者」，至事

後再推出「更新版」教材，新增多名學者和教師擔任顧問「補鑊」，但再被揭發顧問團多為政治立場鮮明的反對派人士，引起家長和學界的憂慮。

不應加評論免誤導學生

除了教協自製教材外，早前有幾間出版社的通識教科書，也提到關於「佔中」議題，大部分正反面兼備，因此，會否影響學生「佔中」，教師的演繹和教法似乎是關鍵。香港家長聯合會會長李恩媽指出，部分教師對「佔中」已有立場，甚至表明會參與，「如果撞正（教協監事）韓連山就死得」，她認為通識重視批判性思考，學校通識科科主任有必要提醒教師教授涉及政治的議題時不應加入主觀意見及評論事件，以免誤導學生。

袁國強：「佔中」必涉違法 盼考慮參加者三思

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）原新華社香港分社社長周南日前接受香港傳媒訪問時批評「佔領中環」違反香港法治，亦反映香港有反華力量企圖顛覆中央政權。律政司司長袁國強昨出席一個場合時表示，不會具體評論有關言論，但重申以「公民抗命」形式進行的「佔中」行動，必然會涉及違法行為，亦會對香港造成很大的影響。他強調，特區政府不希望看見任何違法行為，希望現正考慮是否參加「佔中」的人士要三思。

袁國強昨日出席香港紅十字會輸血服務中心捐血頒獎典禮時，被傳媒問及周南日前的

言論時表示，不會具體評論有關言論。但他指出，戴耀廷日前重申「佔中」活動，是以「公民抗命」的形式進行，「如果從法律的角度來看，『公民抗命』必然會涉及違法的行為。特區政府的立場很清晰，不希望看見任何違法的行為。」他又希望市民可以分清「公民抗命」、違法行為與社會秩序。

信警能處理破壞社會秩序事

袁國強表示，香港每個人都享有表達與言論的自由，當局一直鼓勵市民根據香港法例所賦予的權利去表達意見。他指出，若「佔

中」活動發生，會對香港造成很大的影響，故希望現正考慮是否參加的人士三思。他又相信，香港警方有能力處理任何破壞社會秩序的事。

袁國強又謂，「佔中」活動未實際進行，目前難以界定會否構成「顛覆國家」。但他相信，絕大部分港人都不希望看見香港的社會秩序受到破壞，希望大家用合法的方法表達意見。他重申，中央與特區政府都非常有誠意推動政改，希望大眾以有商有量、理性、務實的態度處理任何與政改有關的問題。

需尊重法治精神

譚耀宗指出，法治精神是本港核心價值，需要大家遵守和尊重。近期卻有部分法律界、宗教界和社會人士，散布公民抗命可以彰顯法治的講法，教唆市民不守法。他擔心社會上有人會衝擊制度，令政府沒有管治能

力和威信，導致香港進入「無政府狀態」。他又指出，「佔中」已出現失控局面，被人騎劫，他對此感憂心。

林健鋒擔心「佔中」難和平

行政會議成員、經民聯副主席林健鋒亦稱，很多人擔心將來「佔領中環」行動難以和平進行，擔心只要現場有人煽動，就會出現混亂。

何灝生：「公提」不合憲制要求

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）「幫港出聲」召集人之一、嶺南大學公共政策研究中心主任何灝生昨日出席愛中港青年文化社團聯合會舉辦的政制論壇時表示，「公民提名」不符合憲制要求，不應因為政治原因而任意偏離法律。他又建議提名委員會參照現行選舉委員會4大界別基礎，並增加600人至1,800人以擴大其認受性。

何灝生認為，只要是愛香港的公民，便有責任發表意見。他指出，行政長官候選人的提名程序必須做到合法與合憲，包括符合人大常會提出的要求，而「公民提名」的概念並不符合憲制要求，不應因為政治原因而任意偏離法律。

參選人須承諾尊重憲法

何灝生又認為特首候選人亦要有足夠認受性，否則即使被選出亦會「寸步難行」。要增加提委會的代表性，最簡單的做法是在現行選舉委員會4大界別的基礎上，在每個界別各加150人，合共新增600人至1,800人。至於新增的600人從何而來，他認為可由18區的選民投票產生，但此舉成本較高，且缺乏政黨及團體支持的參選者亦很難當選，故最理想的方法是抽籤決定。

何灝生又強調，特首普選的另一重點是參選人必須承諾尊重基本法及國家的憲法，若參選人不遵守承諾，可褫奪其參選及當選人資格。至於提委會如何選出特首候選人，他就認為可透過「正負票制」，「如果有人認為所有參選人人都揀唔落，便可向最不希望當選的人投票。」



何灝生建議提名委員會參照現行選舉委員會4大界別基礎，並增加600人至1,800人以擴大其認受性。

聶曉輝攝

譚耀宗憂港淪「無政府狀態」

香港文匯報訊（記者 文森）原新華社香港分社社長周南日前批評「佔領中環」違反香港法治。民建聯主席譚耀宗認為，周南今次評論「佔中」只是對香港問題表達關注。他亦擔心社會上有人會衝擊制度，使香港變成「無政府狀態」。

譚耀宗表示，周南是香港前途談判的主要代表，又有份起草基本法，今次言論只是對香港問題表達關注。至於今次周南是否代中